

## **Raport de activitate**

### **consilier local Peti András**

*În temeiul prevederilor art. 225 alin. 2 din Ordonanța de urgență nr. 57/2019 privind Codul administrativ, aduc la cunoștința publicului activitatea desfășurată în anul 2019, în calitate de consilier local al municipiului Târgu Mureș.*

#### **Activitate în comisii**

În calitate de consilier local am participat la activitatea mai multor comisii constituite în cadrul consiliului local, respectiv al Primăriei municipiului Târgu Mureș. Începând cu anul 2016 am participat la lucrările comisiei de buget-finanțe (HCLM nr. 6/24.06.2016), în comisia de evaluare și jurizare a proiectelor de finanțare depuse pe domeniile învățământ și sport (HCLM nr. 19/28.07.2016 și HCLM nr. 54/23.02.2017).

Am fost membru în comisia municipală de avizare a programelor, proiectelor și lucrărilor cu impact asupra spațiilor verzi din Municipiul Târgu Mureș (HCLM 20/28.07.2016), în comisia de atribuire și schimbare de denumiri (HCLM nr. 74/27.10.2016).

Ca jurist am fost cooptat în comisia de negociere în vederea încheierii unui contract de închiriere, pentru imobilul situat în municipiul Târgu Mureș, str. Bolyai, nr. 3 (HCLM 85 din 28.03.2019).

Am reprezentat Consiliul Local Municipal Târgu Mureș în Consiliul Consultativ din cadrul Serviciului social cu cazare „Căminul pentru persoane vârstnice Tîrgu – Mureș” (HCLM 59/29.09.2016) și am fost membru în Comisia de evaluare și selecționare a proiectelor de finanțare depuse în baza Legii nr. 34/1998 referitoare la acordarea unor subvenții asociațiilor și fundațiilor române cu personalitate juridică, care înființează și administrează unități de asistență socială (HCLM nr. 256 din 26.09.2019).

Totodată, menționez că în anul 2019, în afara întrunirilor comisiei de specialitate, am participat la 19 ședințe ordinare și extraordinare ale Consiliului Local Tîrgu Mureș, din totalul de 25 organizate.

## Urbanism

Prin HCLM nr. 378 din 18 decembrie 2018, s-a aprobat prelungirea valabilității documentației de urbanism „Plan Urbanistic General al Municipiului Târgu Mureș” cu regulamentul local de urbanism aferent până la intrarea în vigoare a noului Plan Urbanistic General, beneficiar Municipiul Târgu Mureș, dar nu mai târziu de 01.01.2020.

Având în vedere că dezvoltarea infrastructurii imobiliare de locuințe individuale și colective a luat amploarea în ultima perioadă, în paralel cu creșterea vertiginoasă a numărului autoturismelor înmatriculate și utilizate pe raza municipiului Târgu Mureș, în condițiile în care numărul locurilor de parcare pe domeniul public au rămas constante, iar infrastructura rutieră pentru circulația pe drumurile publice ale autoturismelor are limitările sale, s-a impus reglementarea numărului de parcări aferente noilor dezvoltări imobiliare propuse.

Am considerat prioritar și primordial dezvoltarea și modernizarea parcului auto a societății de transport local, deținut de către Municipiul Târgu Mureș, crearea unui sistem de infrastructură facil pentru promovarea și prioritizarea transportului în comun, prin crearea de benzi de circulație dedicate pentru autobuze, unde se poate realiza, amenajarea de alveole în stațiile de autobuz, sistem de semafor inteligent, pentru crearea de bandă verde pentru autobuze, etc. în paralel cu dezvoltarea sistemului rutier pentru benzi de biciclete pe întreaga rază a municipiului, crearea de facilități park&ride în parcările din incinta mall-urilor de la intrarea în municipiu, construirea variantelor ocolitoare ale municipiului.

Inițiativa noastră s-a referit la amenajarea unui număr minim de locuri de parcare susținut prin normativul pentru proiectarea parcajelor de autoturisme în localități urbane care spune în felul următor: câte un loc de parcare la 1-5 locuințe unifamiliale cu lot propriu; câte un loc de parcare la 1-3 apartamente pentru locuințe semicolective cu acces propriu și lot folosit în comun; câte un loc de parcare la 2-10 apartamente în locuințe colective cu acces și lot în comun.

La scurt timp după publicarea hotărârii și intrarea acesteia în circuitul civil, Consiliul local a primit o petiție din partea reprezentanților Ordinului Arhitecților din România, filiala județului Mureș, prin care se consideră că hotărârea cu pricina "ar fi nerealistă, nu rămâne în cadrul legal și este formulată împotriva inițiativelor private de modernizare a locuirii" și "ar fi creat un impas". Ulterior, în baza adreselor primite, membrii Ordinului Arhitecților din România, filiala județului Mureș, au primit invitația de a participa la ședința Consiliului local pentru a-și exprima argumentele de ordin tehnice și profesionale, în susținerea celor afirmate prin adresele înregistrate. La ședința Consiliului local din data de 1 august 2019, reprezentanții OAR filiala Mureș și-au manifestat disponibilitatea de a sprijini Consiliul local în găsirea unor soluții optime și viabile, care să asigure crearea unei strategii pe termen lung cu privire la mobilitatea urbană.

Având în vedere, opiniile exprimate atât de reprezentanții arhitecților, cât și a reprezentanților societății civile, s-a propus modificarea și completarea HCLM nr. 206 din 4 iulie 2019, prin revenirea la propunerea inițială de 1 loc parcare aferent 1 locuință, impunerea de creare de locuri de parcare biciclete, obligația de amenajare stații de alimentare autovehiculele electrice și întocmirea unui studiu de mobilitate la nivelul zonei metropolitane a mun. Târgu Mureș.

Pentru locuințele nou construite, se vor prevedea prin reglementările din documentațiile de urbanism viitoare, pentru fiecare unitate de locuit minim un loc de parcare/garare, asigurate și amenajate pe terenul aferent imobilului proprietate privată sau conform Regulamentului local de urbanism aferent PUG - mun. Târgu Mureș în vigoare, pe terenul pentru care deține un drept real pe o rază de maxim 250m. Excepție fac modificările construcțiilor existente situate în zonele construite protejate și construcții amplasate în zone de protecție a monumentelor, sau care figurează în Lista Monumentelor Istorice, ori la construcții cu valoare arhitecturală sau istorică deosebită, stabilite prin P.U.G – ul în vigoare, unde se vor respecta prevederile acestuia.

În mod explicit se va institui în documentațiile de urbanism sus-menționate interdicția de a schimba destinația locurilor de parcare/garare stabilite pe întreaga durată de existență a imobilelor, interdicție care se va nota în cartea funciară în condițiile legii și care va putea fi ridicată/modificată doar în cazul reamplasării acestora pe un alt amplasament care respectă prevederile prezentei hotărâri.

Față de numărul minim de locuri de parcare stabilite, se vor prevedea obligatoriu în cazul condominiilor de peste P+2 nivele și minim 6 unități locative, rastele pentru biciclete câte un loc pentru fiecare unitate locativă, iar în cazul ansamblurilor rezidențiale noi, cu peste 20 de unități locative și o stație de încărcare autovehicule electrice. În cazul locuințelor existente, orice modificare care afectează indicatorii urbanistici este posibilă doar dacă sunt respectate reglementările prezentei hotărâri privind numărul minim de locuri de parcare.

Pentru construcții cu alte funcțiuni decât locuințe, se vor lua în calcul normele de dimensionare a parcărilor aferente respectivelor funcțiuni, prin cumularea numărului locurilor de parcare aferente fiecărei funcțiuni în parte, asigurate și amenajate pe terenul aferent imobilului proprietate privată. Excepție fac modificările construcțiilor existente situate în zonele construite protejate și construcții amplasate în zone de protecție a monumentelor, sau care figurează în Lista Monumentelor Istorice, ori la construcții cu valoare arhitecturală sau istorică deosebită, stabilite prin P.U.G – ul în vigoare, unde se vor respecta prevederile acestuia. Proiectul a fost adoptat cu amendamentul propus (HCLM 241/29.08.2019).

Cu privire la intenția de a concesiona parcărilor din municipiul Târgu Mureș, am optat pentru ca acest serviciu să fie efectuată de către o firmă aflată în subordinea Primăriei. Am propus ca exemplu S.C. Administrator Imobile și Piețe S.R.L. Hotărârea a fost adoptată prin HCLM nr. 93/28.03.2019.

La ședința din 26 septembrie 2019 la proiectul de hotărâre privind modificarea și completarea Regulamentului de Organizare și Funcționare a Serviciului Public de Exploatare și Întreținere a Parcărilor cu Plată adoptat prin H.C.L.M. nr. 231 din 27 iulie 2017 și aprobarea încheierii contractului

de concesiune a parcarilor publice între Municipiul Târgu Mureș prin Serviciul Public Administrarea Domeniului Public și SC Administrator Imobile și Piețe SRL, am propus un amendament susținut de majorare a redevenței datorată de către firme referindu-ne la studiu de oportunitate care a relevat o sumă fixă care trebuie stabilit sau prețul minim de pornire la licitație. Am considerat oportun să raportăm la veniturile din parcare a societății, și am propus 10 % din totalul veniturilor realizate, cu mențiunea că în primul an adică în 2019 nu datorează această redevență, redevența se datorează începând cu anul 2020 cu plata trimestrială și cu plata penalităților de întârziere în cazul plății cu întârziere a acestei redevențe trimestriale. Hotărârea a fost adoptată cu amendamentul propus, HCLM 247/26.09.2019.

### **Transport local**

La ședința din 30 mai la Proiectul de hotărâre privind aprobarea contractării unei finanțări rambursabile interne/externe în vederea realizării unor obiective de investiții de interes local – am adus aminte consilierilor că avem o hotărâre a Consiliului local care a aprobat prelungirea asocierii dintre S.C. Siletina S.R.L. și S.C. Transport Local S.A. până ce transportul local, societatea primăriei, a municipiului și a comunității reușește să achiziționeze parc auto suficient pentru a putea desfășura această activitate independent. Am susținut că prioritatea zero este cumpărarea de autobuze. Orice modalitate viabilă, proiecte europene, finanțare nerambursabilă, finanțare rambursabilă, credit, fonduri proprii, orice demers este binevenit, dar să-l facem cât de repede se poate și imediat. De aceea am susținut inițiativa cu mențiunea că trebuie achiziționate autobuze noi, să fie clar specificat nu ne gândim la autobuze second hand, doar noi, și cât mi repede dat drumul la transportul local să gestioneze această achiziție. Hotărârea a fost adoptată cu amendamentul propus. HCLM 183/30.05.2019

## Buget

În ședințele ordinare și extraordinare din 2019 am discutat de mai multe ori despre bugetul Unității Administrativ Teritoriale - Municipiul Târgu Mureș.

În ședința ordinară din 23 aprilie 2019, la proiectul de hotărâre privind aprobarea bugetului Unității Administrativ Teritoriale am afirmat următoarele, am considerat ca infrastructura necesară rețelei școlare necesită intervenții urgente. Am introdus foarte multe investiții, modernizări, extinderi a unor clădiri aferente unităților de învățământ, am adăugat 100.000 lei pentru începerea demararea lucrărilor la sala de sport la Gimnaziul Friedrich Schiller. Am susținut construirea unui spital pe terenul aparținând Primăriei Municipiului Târgu Mureș și în raza administrativ-teritorială a Municipiului Târgu Mureș. Am trecut creditul de angajament de 42 milioane la capitolul achiziții autobuze. Hotărârea a fost adoptată cu amendamentele propuse. HCLM nr. 95/23.04.2019

La ședința din 5 decembrie 2019 la proiectul de hotărâre privind rectificarea bugetului local al U.A.T. Municipiului Târgu Mureș pe anul 2019 am fost de acord și am susținut alocarea de fonduri suplimentare pentru a amplasa patinoar în Cetate și în Piața Teatrului fiindcă aceste locații au o simbolistică, sunt foarte ușor de accesat, sunt foarte accesibile și sunt totodată foarte importante în viața târgmureșenilor. Drept urmare am alocat suma necesară pentru amplasarea patinoarelor.

## Educație

Ca o inițiativă a grupului politic a UDMR am propus un proiect HCL cu privire la schimbarea denumirii Școlii Gimnaziale nr. 7 din Municipiul Târgu Mureș în Școala Gimnazială „Teleki Sámuel” începând cu anul școlar 2020-2021

Printre argumentele noastre au fost următoarele. În municipiul Târgu Mureș conviețuiesc de mai multe secole, în mod pașnic și în bună înțelegere, mai multe etnii. Târgu Mureșul este caracterizat de respectul reciproc, de păstrarea identității culturale a diferitelor etnii, care alcătuiesc un amalgam de bogăție cultural-artistică. Din cele 35 de unități de învățământ preuniversitare de stat cu personalitate juridică din oraș, 17 poartă denumiri după personalități românești, doar 4 au fost denumite după personalități maghiare, iar restul au denumiri neutre sau denumiri după personalități de alte etnii. În prezent, Școala Gimnazială Nr.7 este singura școală din orașul Târgu Mureș care a rămas identificat printr-un număr.

Am prezentat succint viața și opera lui Teleki Sámuel care s-a născut la Dumbrăvioara în anul 1845. Primele cuvinte le a învățat în familie, la Dumbrăvioara, apoi a urmat școala primară din Târgu Mureș (1852–1856), Liceul Confesional din Cluj (1856–1860) apoi studiile superioare la universitățile din Göttingen și Berlin (1860–1866), unde a studiat științele naturii, ambele din Prusia, având ca lucrare de licență „Animale și plante pe cale de dispariție de pe continentul european”.

Avea un suflet mare, ajutând oameni, indiferent de condiția socială sau naționalitate. În acest sens a reușit să își facă numeroși prieteni, cum ar fi Rudolf de Habsburg , Leopold al II-lea a Belgiei, Ismail Pașa, Umberto I al Italiei, chiar și simplii locuitori de pe domeniile sale nobiliare. Numeroși români din afara Carpaților au primit aprecierea și ospitalitatea lui Teleki, cum ar fi de ex. Mircea Heliade Rădulescu, Vasile Alecsandri, Mihail Kogălniceanu, Grigore Vârnav și Dimitrie Ghica Comănești.

La sugestia lui Dimitrie Ghica-Comănești, Teleki a efectuat pregătiri intense pentru expediția din Africa de Est. Coborând de pe Kilimanjaro, a pășit pe muntele Kenya, botezând o serie de locuri din Africa, cum ar fi vulcanul Teleki, lacurile Rudolf și Ștefania. În cinstea sa, localnicii au botezat o plantă cu numele său: Lobelia Teleki.

Aici, Teleki Sámuel a făcut observații asupra climei, vegetației și faunei, colectând 423 de obiecte etnografice, animale împăiate și plante exotice, în special cu ajutorul triburilor Maasai și Kikuyu, aducând în Transilvania o valoroasă colecție. Din Kenya, a revenit la Aden, cercetând Etiopia. Revenit acasă, Teleki Sámuel a oferit informații prețioase lui Dimitrie Ghica-Comănești privind Africa de Est, oferindu-se chiar să îl sprijine material în această expediție.

Revenit în Europa în primăvara anului 1896, Teleki Sámuel s-a ocupat de participarea la vânătoare și înființarea de parcuri pentru ocrotirea biosferei, cum ar fi cele de la Dumbrăvioara Mureș, Pribești Arad și Posmus-Bistrița. Teleki Sámuel s-a stins din viață la 3 octombrie 1916, fiind înmormântat în localitatea Gornești Mureș, în cripta familiei.

În privința punerii în valoare a spațiilor de la Liceul Tehnologic „Emil Dandea” din Târgu Mureș, de pe str. Gh. Doja nr. 250 am apreciat că ar fi necesar și util formularea unor proiecte pentru educația de tip dualist pentru elevii din liceele profesionale și oferirea de stagii de practică. Am fost de acord să dăm în exploatare clădirile în care nu se desfășoară activitate.

La ședința din 17 octombrie 2019 am susținut aprobarea cererii de finanțare „Extindere și modernizare clădire pentru amenajare creșă str. Apeductului nr. 54-56”. Totodată am subliniat importanța realizării lucrărilor de mansardare și modernizare a Gimnaziului Alexandru Ioan Cuza. Am reamintit faptul că deși s-au prevăzut fonduri suficiente pentru Gimnaziul Bernády György, clădire monument istoric din centrul orașului, nu s-a reușit inițierea demersului pentru a moderniza și această școală, deși sunt în criză de spații, din cauza numărului mare de elevi care frecventează această școală centrală. Hotărârea a fost adoptată. HCLM 262/17.10.2019



## Cultură

La datat de 31 ianuarie 2019 am argumentat pentru aprobarea susținerii Teatrului Național Târgu Mureș și alocarea fondurilor pentru realizarea proiectului cu titlul "Centenar Româno – Basarabean". Am subliniat că este în joc imaginea orașului nostru și parteneriatul multilateral cu Republica Moldova prin care s-a realizat acest eveniment. În general este de datoria noastră să susținem toate evenimentele culturale care se desfășoară în orașul nostru.

La fel am sprijinit acordarea distincției „Pro Urbe” d-lui Erdélyi Lajos jurnalist și artist fotograf. Opera sa nu constituie doar o activitate de conservare a valorilor, ci și o creație de valori perene, iar această prestație artistică de mare valoare a fost realizată la Târgu Mureș, ea se leagă de casa familială din strada Rozelor, respectiv de redacția *Új Élet* în care a activat ca fotoreporter în perioada 1958-1988. Membrii Asociației Culturale „Bethlen Gábor” din Târgu Mureș, în cadrul reuniunii lor din 12 martie 2019, au votat în unanimitate hotărârea de a-l propune pe Erdélyi Lajos, cu ocazia împlinirii vârstei de 90 de ani în mai 2019, pentru a fi nominalizat pentru Premiul Pro Urbe atribuit de Consiliul Local din Târgu Mureș în cursul anului 2019. Hotărârea a fost adoptată prin HCLM 168/30.05.2019.

## Social

La ședința din 31.01.2019, am inițiat unele măsuri pentru sprijinirea familiilor proprietare ale apartamentelor din blocul de pe str. Cisnădiei nr.13 din municipiul Târgu Mureș afectate de deflagrația din data de 13 decembrie 2014. Având în vedere că proprietarii apartamentelor afectate de deflagrația din data de 13 decembrie 2014 de pe str. Cisnădiei nr. 13 au solicitat scutirea de la plata impozitului pentru clădire, în temeiul legii. Hotărârea a fost adoptată prin HCLM 22/31.01.2019.

În 29 august 2019 la proiectul de hotărâre privind organizarea unei noi sesiuni de primire de cereri de subvenție pentru anul 2020, în baza Legii nr. 34/1998 privind acordarea unor subvenții asociațiilor și fundațiilor române cu personalitate juridică, care înființează și administrează unități de asistență socială, am argumentat pentru adoptarea proiectului fără limită de venit al beneficiarilor serviciilor medico-sociale, pentru că am considerat necesar îmbunătățirea programului de finanțare. Am propus eliminarea articolului 5 din proiect dar cu menținerea anchetelor sociale. Hotărârea a fost adoptată cu amendamentul propus, prin HCLM 219/29.08.2019

### **Economic**

La ședința din 28 martie 2019 la proiectul de hotărâre privind înființarea Parcului Științific Și Tehnologic “LIFETECH SCIENCE PARK” în domeniul medical, al științelor vieții și al medicinei informatice în Târgu Mureș – am considerat că atunci când există astfel de inițiative care pot aduce plus-valoare municipiului nostru trebuie să insistăm și să găsim soluții pentru a permite să se depună astfel de cereri de finanțare, mai ales că sunt fonduri nerambursabile. Hotărârea a fost adoptată cu amendamentele propuse, prin HCLM nr. 84/28.03.2019.

### **Sport**

La ședința din 28 martie 2019, cu privire la hotărârea privind aprobarea introducerii unor reduceri la tarifele de intrare la Bazinele acoperite din municipiul Târgu Mureș acordate elevilor în timpul orelor de educație fizică, am propus ca elevii din unitățile de învățământ preuniversitar de stat de pe raza mun. Târgu Mureș să aibă posibilitatea de a practica înotul, ca disciplină sportivă alternativă, în cadrul materiei de Educație fizică, în două locații aparținând Municipiului Târgu Mureș: Bazinul acoperit Piscina „ing. Mircea Birău” și Bazinul olimpic acoperit cu balon presostatic. Această activitate trebuie și merită susținută prin oferirea unor facilități la tarifele de intrare la aceste două instituții, prin reducerea tarifelor de intrare. Proiectul a fost aprobat prin HCLM nr.92/28.03.2019.

## **Turism**

La punctul nr. 65 din ordinea de zi la proiectul de hotărâre privind realizarea brandului turistic al municipiului Târgu Mureș – am afirmat că susținem toate proiectele care vizează interesele târgumureșenilor și al Județului Mureș pentru că județul Mureș este al cincilea cel mai vizitat județ din România de către turiști, anul trecut a înregistrat peste 550 de mii de turiști. Am făcut o propunere în numele grupului UDMR ca realizarea brandului să se facă în urma unui concurs de proiecte care să fie jurizat de către membrii de marcă ai orașului și cu pregătire de specialitate în domeniu. Hotărârea a fost adoptată cu amendamentul propus, prin HCLM nr. 152/23.04.2019.

Târgu Mureș, Ziua sfântă 28, luna februarie, Anul Domnului 2020

Cu deosebită stimă și considerație,

Peti András